

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кравченко Кирилла Владимировича «**История становления и развития ортопедической стоматологии в Республике Татарстан**», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10. – История науки и техники (медицинские науки)

Тематика диссертации К.В.Кравченко представляет значительный научный интерес и является актуальной в научном и практическом отношении. В свете необходимости знать региональную историю развития ортопедической стоматологии – одного из фундаментальных разделов науки, представлять связь ортопедической стоматологии и других стоматологических наук, личного и административного фактора в региональных трансформациях высшего стоматологического образования, обращение ко многим вопросам истории ортопедической стоматологии, в том числе, к феномену складывания и реализации государственной политики в области медицинского образования в республике Татарстан, является вполне понятным и нужным исследовательским устремлением. Изучение заявленной проблематики актуально для создания наиболее полной картины истории ортопедической стоматологии как в России, так и во всем мире.

Автореферат диссертации К.В.Кравченко позволяет составить ясное представление о структуре и содержании работы. Автор начинает с обоснования актуальности темы и степени изученности проблематики в историографии. Предлагаемый К.В. Кравченко подход к определению объекта, предмета, цели, задач исследования, равно как и избранная диссертантом методология изучения проблематики свидетельствуют о понимании автором специфики заявленных вопросов, важности использования накопленных выводов предшествующих исследователей по истории отдельных вопросов развития ортопедической стоматологии как в Казани, так и на общегосударственном уровне. Ведущие элементы исследования (объект, предмет, цель) сформулированы корректно, логически непротиворечиво. Задачи исследования раскрывают проблемное по-

ле диссертации. Хронологические и территориальные рамки работы обоснованы и не вызывают возражений.

Исследование невозможно было провести без использования широкого круга источников, и в вводной части автореферата названы использованные фонды Национального архива Республики Татарстан, архивных фондов Казанского государственного медицинского университета; диссертант отмечает их видовое многообразие.

Структура диссертации представляется продуманной и оправданной. Названия глав и параграфов корректны. За ними стоит четкая логика автора и видение им ключевых проблем. В первой главе автором представлен аналитический обзор литературы по изучаемой проблеме. Дана характеристика и оценка источниковедческой базы исследования. Вся литература была подразделена на 4 группы и был сделан совершенно справедливый вывод, что многие вопросы истории ортопедической стоматологии в Республике Татарстан остаются не исследованными. Во второй главе акцент делается на реконструкции основных этапов становления и направления развития ортопедической стоматологии в системе высшего медицинского образования в Республике Татарстан. Автором выделены 4 этапа от начала изучения основ зубопротезирования в зубоучебных школах при Императорском Казанском университете с 1899 г. до развития ортопедической стоматологии на кафедрах стоматологического факультета Казанского государственного медицинского института (1954–1994 гг.) и Казанского государственного медицинского университета (с 1994 г.). С этим также полностью согласен. В третьей главе, что вполне логично, представлено развитие научных исследований в области ортопедической стоматологии, проведенных казанскими учеными, и внедрение результатов этих исследований в клиническую практику. Исследования казанских ученых были посвящены актуальным проблемам, которые разрабатывались также в других ведущих научных центрах России. При этом отмечается, что целый ряд результатов был получен впервые.

Несмотря на высокий уровень проведенного К.В. Кравченко диссертационного исследования, следует указать, что диссертант не использовал в своей

работе достижений зарубежной историографии вопроса. В качестве рекомендации необходимо сказать, что в обзоре литературы можно было бы указать и проанализировать несколько трудов западных исследователей, что обогатило бы работу диссертанта и позволило бы сделать более глубокий историографический вывод. Высказанное замечание не умаляет достоинств работы и несколько не снижает высокой оценки представленного автореферата.


На основании представленного автореферата необходимо отметить, что диссертация Кравченко Кирилла Владимировича **«История становления и развития ортопедической стоматологии в Республике Татарстан»**, является законченным научным исследованием, содержит решение актуальной научной проблемы, связанной с изучением истории ортопедической стоматологии как науки, клинической дисциплины и предмета преподавания. Учитывая актуальность и новизну исследования, а также научную и практическую значимость, оно соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10. – История науки и техники (медицинские науки).


Декан стоматологического факультета,
заведующий кафедрой стоматологии ортопедической
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Дальневосточный государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, доктор медицинских наук, доцент

Подпись Юркевича А.В. удостоверяю

Учёный секретарь Учёного совета
ФГБОУ ВО ДВГМУ, д.м.н., доцент



 Юркевич А.В.

 Животова Е.Ю.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
680000, г. Хабаровск, ул. Муравьева-амурского, д.35
телефон/факс: + (4212) 30-53-11, e-mail: rec@mail.fesmu.ru